

Международный интернет-конкурс «Страница семейной славы»



Судьба одной семьи

Автор: Кошелева Лидия Анатольевна,
1959 г.р., пенсионер.
Населённый пункт: Саратовская обл.
Балашовский район., с. Хопёрское

2025

2025 год – год 80-летия Великой Победы. Великая Отечественная война - это не просто страница в истории, это наша память, наша боль и наше наследие.

Моя бабушка, Маркушина Мария Матвеевна, родилась в многодетной семье 15 июля 1903 года. У неё были две сестры и брат. Место их рождения-д. Студено-Ивановка, Турковского района Саратовской области. Жили в этой деревне замечательные люди, которые выросли в эту землю своими крепкими корнями, поддерживая традиции народа и земли русской.

Мой рассказ о семье её младшей родной сестры Анны Матвеевны Болдовой(Маркушиной), которая родилась 19.08.1908 г. Сёстры не были похожи друг на друга, но окружающих поражала их доброжелательность, житейская мудрость, неиссякаемая жизненная сила, забота о людях. Откуда они брали силы? Ведь обе были небольшого роста и хрупкие на вид. В военные годы испытали холод, голод, разные лишения. Вставали рано, работали в поле, работа заканчивалась поздно.

Их мать, Александра Константиновна Федорина, была повитухой. Отец Матвей Маркушин до революции был мясником у барина Павла Кишкина. Анна, в семье её звали Нюша, была красивая, статная девушка. Голубые глаза, светлые волнистые волосы, тихий приятный голос. Её мужем стал Болдов Степан Иванович, 1901 года рождения, уроженец соседней д. Родионовка Турковского района.

Из воспоминаний Л.С.Ефимовой: «Отец работал уполномоченным в п. Романовка. Нам дали няню, она нас с братом катала на санках. Потом - в соседней Тамбовской области. Позже его перевели по работе в г. Балашов». Мой отец хорошо его запомнил, хотя ему было всего 10 лет.

Во время войны Анна Матвеевна работала в Студёно-Ивановском колхозе Турковского района. Мать 2 детей. Дочь Людмила родилась 22 сентября 1933г. "Мать рожала меня три дня. Все думали, что ребёнок родится мёртвый. Ведь шёл голодный 1933 год». Голод 1932-1933 гг. оставил глубокий след в народной памяти. Как говорили старожилы :В тридцать третьем году всю поели лебеду. Так как отец был родом из д.Родионовка, то и в свидетельстве о рождении дочери записал - Родионовка. Сын Юрий родился за три года до войны, 21 января 1937 г.р. «Всё было хорошо. Жили дружно. Жить бы да радоваться! Но, отец любил играть в бильярд. Однажды во время игры выскочил бильярдный шар и попал случайно в портрет И.В. Сталина, висевший на стене. Кто-то донёс». Степана арестовали. Сидел в Балашовской тюрьме. В городе жить голодно и Анна с двумя малыми детьми оказалась в деревне, в доме сестры. В 1940-м году отца освободили и он вызвал семью в Балашов. Жили в общежитии, на военном аэродроме. Вроде жизнь наладилась. Но началась война... Степан Иванович был призван на фронт Балашовским РВК, Саратовская области. Дата прибытия на фронт 27.12.1941. Думал, что попадёт в штрафбат. Но воевал в 179 стрелковой дивизии. Воинское звание - старшина. Семья осталась в Балашове. Здесь жила сестра отца с мужем, военным лётчиком. В городе было спокойно до лета 1942 года. Как известно, 17 июля 1942 года началась Сталинградская битва, которая стала началом перелома хода войны. Это сражение стало одним из наиболее масштабных и кровопролитных

сражений Великой Отечественной войны. Людмила Степановна жива, находится в доброй памяти, до сих пор помнит, как в 1942 году стали бомбить Балашов. Детская память сохранила пожар на крышах двух соседних домов. Боясь за детей, Анна решила опять ехать в родную деревню, к матери и сестре. Все вместе жили. Семья-то стала большая: бабушка Александра, т. Маня с четырьмя детками, сын старшей сестры Людмилы, Вениамин (его привезли летом 1941 г. на каникулы) и Анна с детьми. Три взрослые женщины и семеро детей-ртов. Деревня славилась фруктовыми садами. Был такой сад и у нашей семьи. Яблоки не успевали падать, мы их тут же собирали и съедали. Мальчишки лазали по деревьям. Женщины сушили вишню, зимой её заливали кипятком и пили чай. Сушили для чая и морковь. Дети собирали и ели разные растения, в том числе лебеду, конский щавель. Благо корова была - кормилица, за счёт неё и выжили. Трудно приходилось, нужно было и детей поднимать, и в колхозе работать. Шли трудные, однообразные дни в ожидании весточки с фронта. Когда почтальон приносил письмо, в доме селилась радость. Маленькая Люда умела читать. Письмо, весточка с фронта, читалось несколько раз. Радовались, что Степан живой. Но такие весточки были очень редкие. Как вспоминал мой отец, Маркушин А.М. и это подтвердила Людмила Степановна, в саду была избушка, где хранили семена. В ней жили беженцы из г. Липецка. Это Нюра-мать, отец, бабка, дети Алексей и Николай- младший (несколько раз убежал, хотел вернуться в Липецк, его ловили на железной дороге в п. Турки). Фамилия Замховая. Уехали из деревни после окончания войны.

Жили большой семьёй. На мой вопрос, как все умещались, ведь была одна комната и сени. Получила ответ: «спали кто где, кто с телёнком, кто с ягнёнком, под кроватью». Людмила любила учиться. Временами зажигала фитиль, залезала под кровать и там читала. Тянулась к знаниям изо всех сил. Часто не спавши шла в школу.

Обе сестры в разное время получили извещения о том, что муж пропал без вести. Анна Матвеевна Болдова - вдова участника Великой Отечественной войны. Долгое время Степан Иванович значился пропавшим без вести. Только в 2010 году я нашла сведения о нём на сайте «Мемориал», старшина Болдов С.И. был убит. Теперь семья знает и точную дату его гибели 08.03.1942. Известно и первичное место захоронения: Смоленская обл., Бельский р-н, г. Белый. Воинское кладбище. Донесение о безвозвратных потерях, Номер донесения 4057.

Дата донесения:30.03.1942. Вот уже 14 лет дочь фронтовика не празднует женский день 8 Марта. 8 Марта - день памяти отца.



Это старое довоенное фото Болдовых Степана Ивановича и Анны Матвеевны хранится в семье дочери Людмилы Степановны Ефимовой (Болдовой).

Люда Болдова училась в начальной школе в родной деревне. 4-й класс окончила в 1944 уч.году. 5-7 классы училась в школе с. Волжанка, до неё было 7 км. Но в школу ходила в любую погоду. Зимой вставала затемно. Детская память сохранила имя любимого учителя. Это Максимов Валентин Сергеевич. Место его рождения: Саратовская обл., Турковский р-н, д. Павловка. По просьбе т. Люси, Людмилы Степановны, я нашла информацию о нём. Оказалось, что в звании сержанта он воевал в составе 85 стрелкового полка 100 стрелковой дивизии. В июле 1941 года попал в плен. Был освобождён. 06.04.1985 получил награду - орден Отечественной войны II степени. Так спустя много лет Л.С. Ефимова получила весточку о своём учителе.

Четыре девочки из одной д. Студёно - Ивановки решили поступать в педучилище в г.Аркадак. До него от дома было 60 км. Это было в 1947 году. Так получилось, что Люду в этот год не приняли. На экзамене спросили: «Есть ли отец, какое хозяйство, дом. Ничего нет, как ты будешь учиться?» Целый год ходила в свою школу, как вольнослушатель. В апреле 1948 года серьёзно заболела. И как было не заболеть? «Вечно была плохо обутая. Что носила? Старые валенки, на них старые калоши и к ним крепились колодки. Это деревянная подошва, спереди и сзади которой были кругляшки диаметром 5-8

см. Как они крепились одному Богу известно. Ноги постоянно были промокшие. Целый месяц лежала в турковской больнице. Главным врачом был Богатов, он спросил у матери, были в семье больные туберкулёзом? Потому что на лицо были первые признаки этой страшной болезни. Оказалось были, родные со стороны отца. Людмиле было уже 15 лет. Врач рекомендовал девочке тепло. Тепло давала большая русская печь. Выписали из больницы, долго не могла сама ходить, только с посторонней помощью. Ноги просто отнимались».

В августе опять поехала поступать на 1 курс. Сдала экзамен по русскому языку. Девочки-односельчанки уже перешли на второй. В педучилище был преподаватель математики по фамилии Кисляк. Он спросил: « в прошлом году поступала?», получив ответ «да», сказал, считай, что ты поступила. Так девушка была зачислена в училище. Училась хорошо. Получала стипендию, в отличие от подруг. Была профоргом. Один год получала директорскую стипендию. Девочкам, у которых были отцы, на подводах привозили продукты. Матери Людмилы ничего не говорили про поездку в Аркадак. Детская обида сохранилась до сих пор. Мать вместе с тётёй, сушили свёклу, морковь, брала фасоль и пешком ходила к дочери. Вечерами женщины вязали платки. Иногда давали их Людмиле, если удавалось что-то продать, покупала себе продукты. Но есть хотелось почти всегда. Несмотря ни на что, учиться было интересно. В педучилище учили всему. Изучали детскую психологию и ораторское искусство. Были такие предметы, о которых сейчас никто и не слышал. Преподаватели говорили, что учитель должен уметь всё. Приедете в глухой аул и будете там организаторами культурных мероприятий! Мы ставили постановки, занимались бальными танцами. Научилась играть на домре. Нотной азбуки не знали, учили на слух. Пели на два голоса и в хоре.

В 1953 году проходила практику. Вспоминает, что вела все предметы, и пение, и физкультуру. Педучилище закончила в год смерти И.В. Сталина. Новость о смерти вождя была неожиданной. Вела урок и плакала. Слезы сами текли из глаз. Так было жалко вождя.

Выпуск был в июне. Распределили в Балашовский детский дом. В Балашове с матерью и братом Юрой снимали квартиру. Жили и у дяди матери, Павла Константиновича Федорина. Ученики были всего на несколько лет младше её. Директор детского дома Маслов - потомок народовольцев. У него были два сына. Он сказал: «Людмила, тебе надо учиться дальше». И года не проработала, дали направление в г. Елань Волгоградской области.

В 1954 году вышла замуж за фронтовика. Переехали в Москву. У него было 6 классов образования. Просила его учиться дальше, но он поленился. Тогда решила учиться сама. Поступила в московский пединститут имени Н. К. Крупской на химико-биологическое отделение. Работала в школе № 136. По выходным ходила на лекции. Потом в школе №194 на Красной Пресне. 27 февраля 1955 года родился сын Юрий. В 1958 году родилась дочь Ирина.

Л.С. Ефимова с мамой А. М. Болдовой. 1975 год.



1980 год



18 мая 2024 года. Наша встреча.



Моё участие в создании всенародной электронной Книги памяти в сети Интернет важно для тех, кому интересна история страны и история своей семьи. Мой рассказ содержит сведения, взятые из отдельных документов, фотографий, воспоминаний, бесед. Я получила возможность прикоснуться к судьбе своей семьи, рассказать одну историю, которую пропустила через свою душу и сердце, передать память о своих родных своим детям и внукам.